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«Hvor får du energi fra?»
– om å skape innhold i ny energi-
utstilling med en skoleklasse

Torhild Skåtun og Catharina Hoff

Våren 2021 startet Norsk Teknisk Museum (NTM) arbeidet med en ny perma-
nent utstilling: Energi i klimakrisens tid. I prosessen fram mot åpningen inngikk 
museet i ulike samtaler med samfunnet utenfor. Vi arrangerte åpne møter hvor 
vi diskuterte hvordan energi kan formidles på museet.1 Samtidig som aktuelle 
samfunnsaktører ble intervjuet og deres synspunkter inngikk i utstillingen i form 
av korte filmer, ble utstillingskonsept og problemstillinger drøftet med en gruppe 
lærere. En av lærerne involverte sin sjetteklasse i det samskapingsprosjektet vi 
omtaler i dette kapittelet. Vi jobbet med elever og lærere med å skape innhold til 
en av søylemontrene, se bilde 1. Klassen bestod av tjue elever i 11–12-årsalderen 
og hadde en primærlærer samt noen assisterende lærere. I dette kapittelet vil vi 
beskrive og drøfte samskaping og prosessen fram mot elevprodusert innhold. 

Skåtun, Torhild og Hoff, Catharina. (2026). Hvor får du energi fra? – om å skape 
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Torhild (red.), I Et varslet uvær (s. 67–95). Forente Forlag AS / Scandinavian 
Academic Press. DOI: https://doi.org/10.62342/SAP.OA.2036
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Bilde 1: Tegning av utstillingen Energi i klimakrisens tid, der det til høyre vises 22 
søylemontere hvorav elevprosjektet som diskuteres, ble stilt ut i søyle 16. Ill.: LPO  
Arkitekter. 
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I et teknisk museum vil en rekke forskjellige vitenskapelige aktiviteter og 
formidlingsformer foregå samtidig. En samskapingsprosess skiller seg fra et 
ordinært museumsprogram ved at den i større grad oppmuntrer til en felles ut-
forskning og legger til rette for praksisfellesskap som krysser læringskontekster. 
Dette er prosesser som gir rom for gjensidig læring gjennom samhandling, og 
som igjen gir innsikt og forståelse på tvers av alder og kunnskaper.2 Det legges 
vekt på verdien av samarbeid og kreativitet deltagere imellom. Situasjoner 
oppstår der kunnskap kan aktiveres fra ulike perspektiver, det være seg fra 
museumsansatte, lærere eller elever. Innenfor disse rammene gir samskapende 
praksis mulighet til å belyse vitenskapelig usikkerhet, og man får i større grad 
rettet oppmerksomheten mot samtaler om komplekse temaer som ikke har 
entydige svar. 

Samskapingsprosessen er gjennomført av NTM, hvor Oslo vitensenter 
inngår. Kapittelet er skrevet på tvers av avdelingene, og betegnelsene NTM, 
museum og vitensenter vil brukes om hverandre. NTM har i overkant av 
230 000 besøkende årlig, inkludert omkring 50 000 skoleelever. Drøye to 
tredjedeler av disse deltar i organisert undervisning. Museet henvender seg 
i stor grad til skolen, og undervisning og interaksjon med elever utgjør mye 
av det daglige arbeidet for pedagogene ved museet og vitensenteret.3 Det er 
verdt å merke seg at selv om museer og vitensentre ofte retter sin pedagogiske 
virksomhet mot barn og unge, ser vi i våre utstillinger på Teknisk museum 
få spor av dem, deres tanker og arbeider er sjelden synlige. For å ta denne 
utfordringen på alvor ville utstillingsgruppa løfte fram barns stemmer ved 
å bruke samskaping som pedagogisk metode til å diskutere temaet energi. 
Informatiker Allison Druin4 påpeker at nettopp aktiv deltagelse kan gi 
barn og unge, som ellers har få arenaer i samfunnet hvor de blir hørt, en 
stemme. Vi henvendte oss derfor til nevnte skoleklasse for å tilrettelegge for 
et samskapingsprosjekt. 

Utstillingen Energi i klimakrisens tid dekker litt under 700 kvadratmeter 
(bilde 1). Et område i utstillingen som går under navnet «søyleskogen», 
har 22 høye montere, såkalte søyler, og hver av montrene har et utstillings-
område på 0,60 cm x 0.56 cm x 1 m (bilde 2). Søylenes innhold handler om 
utfordringene og mulighetene knyttet til dagens og framtidens energibruk. 
Vi plukket ut en av disse montrene for å skape innhold sammen med sko-
leklassen vår. 
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Bilde 2: Søyleskogen, der seks av tjue montere vises, har alle energitema, med monteren 
«Energibilder» i forgrunnen. Foto: Torhild Skåtun. 

Vi som er forfatterne av dette kapittelet, inngikk i utstillingsgruppen,5 der vi 
begge også hadde andre oppgaver parallelt med denne samskapende prosessen 
der energi og bærekraft var omdreiningspunktet for dialog og kreativitet. Vi 
spurte oss på hvilken måte en samskapende prosess kan bidra til å aktualisere 
temaene energi og bærekraft, og hvordan kreativt samarbeid kan fremme elevers 
engasjement. I noen måneder arbeidet museet tett med elevene og læreren, og 
resultatet ble ti KI-genererte bilder som svarte på spørsmålet: Hvor får du energi 
fra? (bilde 3). 

Naturfagdidaktiker Marianne Achiam understreker at vitensentre og 
museer kan støtte opp under arbeidet med å løse komplekse vitenskapelige 
problemer gjennom dialog og handling.6 I tråd med flere museumsforskere 
peker hun på at tekniske museer og vitensentre må være oppmerksomme på 
at noen objektiv, universell og konstant forståelse av teknologi og vitenskap 
ikke finnes.7 
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Bilde 3: Monter i utstillingen Energi i klimakrisens tid. Ti KI-genererte bilder henger i 
tau med «instruks» liggende under. Foto: Håkon Bergseth.
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Norge er, som alle europeiske land, påvirket av internasjonale trender. 
Dette uttrykkes i stortingsmeldingene 23 og 18,8 samt i læreplanverket9 og 
utviklingsplanen for vitensenteret.10 I disse dokumentene reflekteres det over 
ferdigheter for det 21. århundret utviklet av OECD og viser et tydelig skifte 
mot mer aktiv deltagelse og rett til medbestemmelse. Inspirert av FNs bære-
kraftsmål vektlegges prinsipper for myke ferdigheter som kommunikasjon, 
selvmotivasjon, problemløsning og samarbeid. Grunnlaget for bærekraftbegre-
pet slik det anvendes i dag, er forankret i Brundtland-kommisjonens rapport 
Vår felles framtid fra 1987.11 Både internasjonalt og nasjonalt har begrepet 
blitt førende, og det er forankret i UNESCOs utdanningsstrategi.12 En lig-
nende tankegang gjenspeiles i Kunnskapsløftet, der målet er at elever skal 
utvikle kompetanse til å ta ansvarlige valg og handle etisk og miljøbevisst. 
«Bærekraftig utvikling» er ett av tre tverrfaglige temaer i læreplanverket, 
der det pekes på at teknologi kan løse problemer, og motsatt skape helt nye 
og ukjente utfordringer.13

Metode 

I dette prosjektet der barn har en aktiv rolle som medskapere og samtidig har 
vært gjenstand for forskning, trådde vi varsomt med tanke på de etiske utfordrin-
gene dette innebærer. Museet utformet et informasjonsskriv der prosjektet ble 
grundig beskrevet. Læreren informerte så elevene og hentet inn godkjenning til 
deltagelse fra barnas foresatte. Vi samarbeidet tett med læreren, planla forløpet 
og evaluerte underveis. Samtidig var læreren til stede med en miljøarbeider alle 
de gangene vi traff elevene, både på skolen og under verkstedene på museet. Slik 
hadde han til enhver tid det overordnede ansvaret for elevene. I hver situasjon 
som har oppstått, er det gjort etiske vurderinger med særlig vekt på ivaretakelse 
og omsorg for våre eksterne samarbeidspartnere, enten det gjelder elever eller 
lærere.14 

I et prosjekt som dette, hvor våre personlige og kulturelle erfaringer er 
brukt i analysen av materialet og vi hadde en selvrefleksiv, sensitiv og dia-
logisk tilnærming, har vi valgt å søke støtte i en autoetnografisk metode.15 
Det empiriske materialet for kapittelet består av et semistrukturert intervju 
med læreren via plattformen Teams. Dette fikk vi automatisk transkribert. 
Vi intervjuet ham i etterkant av de samskapende aktivitetene og åpningen av 
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utstillingen, se bilde 7. Vi førte også samtidig egne logger av alle aktiviteter 
og hendelser, reflekterte også sammen med læreren i planleggingen, så vel 
som underveis. 

Formidling av vitenskap på museum og vitensenter 

Vitensentrene skiller seg fra tradisjonelle museer ved at de samler på ideer og 
fenomener i stedet for gjenstander.16 Vil Vite, vitensenteret i Bergen, skriver 
at de vil styrke realfagskompetanse og støtte folks evne til å ta kunnskapsba-
serte og bærekraftige valg.17 Likevel er det krevende å fastslå hva som utgjør 
tilfredsstillende vitenskapskommunikasjon.18 Formidling av vitenskap er alltid 
integrert i bredere samfunnsmessige, kulturelle og faglige kontekster.19 På et 
teknisk museum er det mange ulike formidlingsformer, og i utstillinger og 
undervisning utforskes tema i et fellesskap med mennesker, rom, gjenstander 
og fenomener.20 I bred forstand er STEM (vitenskap, teknologi, ingeniør og 
matematikk) sentralt i vitensenterets tankegang om læring og engasjement. Å 
ta i bruk kunst (Art) i STEM-læring, kjent som STEAM, har fått gjennom-
slag i både formelle og uformelle læringsmiljø. Dette involverer både skole og 
organiserte læringsopplegg og mer åpne og fleksible læringssituasjoner som i 
et vitensenter eller museum. I både formelle og uformelle læringsmiljø kan 
kunstnerisk aktivitet utvide forståelsen av vitenskapelige konsepter og utfordrin-
ger.21 Videre understreker begrepet «naturfaglig kapital»,22 brukt i uformelle 
STEM-læringsmiljøer, viktigheten av å skape en personlig og lokal tilknytning 
til vitenskap og teknologi.23 

I sin doktorgradsavhandling viser kulturgeograf Sigurd Solhaug Nielsen24 
at flere elementer må spille på lag for å styrke læringsbaner mellom skole og 
museum – som kvalitet på undervisningen, felles oppfatning av mål med 
undervisningen og mulighet for deltagelse og medvirkning. Skolen har tradi-
sjon for å bruke museer som en alternativ læringsarena. I hovedsak er lærere 
konsumenter av de pedagogiske programmene som tilbys, og i en teoritung 
skolehverdag ser man på undervisningen på museum og vitensenter som en mer 
praktisk tilnærming til kunnskap.25 Læreren velger hvilke aktiviteter elevene 
skal delta i, mens museet har utformet og tilrettelagt innholdet i samsvar med 
planverk. Denne tilnærmingen kan sees som et eksempel på en lærer-sentrert 
modell der læreren tar de fleste avgjørelsene knyttet til elevenes læring. Et 
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pedagogisk opplegg som benytter en samskapende tilnærming i organiseringen 
og tilretteleggingen, har en annen dynamikk og vektlegger i større grad læring 
gjennom deltagelse i sosiale og språklige fellesskap, samhandling og interaksjo-
ner. Dette er en tilnærming som tar utgangspunkt i at læring anses sensorisk 
i et samspill mellom hode og kropp.26 I samskapende praksis utdypes dette 
samspillet ved at det tilrettelegges for situasjoner der museet inngår i tettere 
dialog enn vanlig i gjennomføringen av et undervisningsopplegg. Museet vil i 
større grad utforske i dialog med barna og skolen i situasjoner der det blir lagt 
til rette for gjensidig læring.27 

Betegnelser på samskapende designpraksiser inkluderer medbestemmelse, 
læring, deltagelse og medvirkning. Disse praksisene kjennetegnes av samarbeid 
med eksterne partnere, et perspektivskifte som i all hovedsak tilfører prosessene 
kreativitet, nye samtaler og varhet for taktskifte.28 Kunnskap om hvordan man 
kan drive disse prosessene bygger på pedagogisk forståelse, men denne innsikten 
artikuleres ikke alltid. Det fordres en følsomhet for stemmene og interessene til 
aktørene, og de involverte får verktøy til å undersøke ulike prosesser og utfall.29 
En musumspedagog har praktiske erfaringer med å utvikle et trygt rom for 
læring og evner samtidig å stå i det usikre og opprettholde en oversikt over de 
situasjonene som oppstår.30 

Samskapende design innen museumsfeltet former vår forståelse av praksis 
og kan være i bruk både i utadvendte aktiviteter og i håndteringen av samlinger 
og arkiver. Samskapende designpraksiser henter inspirasjon fra tilnærmingen 
participatory design,31 mest brukt i dataprogram- og byutvikling.32 Designene 
er brukerfokuserte, og prosessen har et skapende og utviklende perspektiv.33  
I en samskapende prosess kreves det at man retter oppmerksomhet mot makt- 
relasjoner mellom barn og voksne, museumsfolk og skolefolk. Professor Roger 
Hart,34 som er opptatt av barns rettigheter, understreker dette. Han bruker en 
stigemetafor for barns deltagelse. På det laveste trinnet av stigen er manipu-
lasjon. Deretter følger en tilnærming hvor barn kun sees på som dekorasjon, 
altså symbolsk inkludering. På fjerde trinn får barna oppgaver, men uten å bli 
informert om hvorfor. Neste nivå innebærer konsultasjon og informasjonsdeling. 
På de øverste nivåene øker barnas medvirkning: Først er prosjektene initiert av 
voksne med barna som deltagere, deretter er det barna som initierer prosjekter 
med voksen veiledning. På øverste nivå er det fullstendig likestilling, der barn 
tar initiativ og deltar aktivt i beslutningsprosesser sammen med voksne. 
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«Hvor får du energi fra?»

I møtet med læreren (januar 2023) fikk vi fortelle mer om prosjektet, og 
han fortalte litt om klassen. Vi fortalte at omfanget av prosjektet besto av 
tre møter med elevene, ett på skolen samt to verksteder på Teknisk Muse-
um. Vi var åpne om at vi ikke var helt sikre på hva vi ønsket å lage, men at 
målet var at elevenes arbeid skulle stilles ut i en av søyle-montrene. Læreren 
var positiv til samarbeidet og sa at aktivitetene kunne vekke interesse og gi 
mening for elevene. Planverk for skole og museum har store likhetstrekk.  
I begge planverkene vektlegges deltagelse, medvirkning og samskaping. Vårt 
felles samfunnsoppdrag er på individ- og gruppenivå å legge til rette for 
demokratisk deltagelse i samfunnet, og å arbeide sammen med deltagerne 
fremfor til dem.35 Et samskapende program varer lenger enn et ordinært 
pedagogisk opplegg og gir rom for å bruke tid på å forstå hvilke ferdigheter 
og kunnskaper partnerne bringer med seg.36 Man legger planer sammen, og 
hver og en anerkjennes som eksperter på eget liv.37 Designprosessene krever at 
museet lytter aktivt og tilrettelegger for at skoleelever blir hørt i stedet for å 
være mottagere av et læringsprogram. Et slikt samarbeid innebærer imidlertid 
en ujevn maktfordeling; de voksne er erfarne lærere og pedagoger, og barna, 
de kreative partnerne, er i en elevrolle.38 

Det første møtet med elevene fant sted på skolen, i en skoletime. Læreren 
hadde på forhånd delt klassen inn i grupper på tre til fire elever. Vi presenterte 
oss og delte ut navnelapper. Deretter ga vi det første oppdraget. Hver gruppe 
fikk en konvolutt med tolv ulike bilder hvor oppgaven var å velge ut maks fem 
de knyttet til temaet energi. Bildene de fikk utdelt var valgt ut på forhånd av 
kapittelforfatterne, klippet ut og lagt i en konvolutt. Hvert bilde hadde ett motiv, 
se eksempel i bilde 4. De viste enten en museumsgjenstand, som en dampmas-
kin, en gammel lykt, en Lohner-Porsche (en elektrisk bil fra 1905) eller en mer 
hverdagslig ting som jeans, hårstrikk eller en appelsin. Det neste oppdraget var 
å fylle ut et ark der de skulle beskrive gjenstandene de hadde valgt, og skrive 
hva de mente bildene hadde med energi å gjøre. 



76

Et varslet uvær

Bilde 4: Samtaler om energi med utgangspunkt i bilder, en aktivitet i klasserommet. På 
bildet vises en av museumsgjenstandene, en dampmaskin. Foto: Catharina Hoff.

Under vårt andre møte med elevene utforsket vi Teknisk museum. Dagen 
startet med en tradisjonell omvisning hvor vi brukte sentrale objekter og 
temaer som dampmaskinen, tekstilindustrien, toget og telegrafen som ut-
gangspunkt for dialog om energi. Vi fikk også innblikk bak kulissene der 
museets gamle energiutstilling var under demontering. Etter omvisningen 
fikk elevene fri til å utforske og leke i vitensenteret. Deretter samlet vi oss i et 
undervisningsrom der vi på forhånd hadde hengt opp bildene som gruppene 
hadde valgt da vi besøkte dem på skolen. Etter å ha snakket om disse bildene, 
og hver gruppe hadde begrunnet hvorfor de mente bildene hadde med energi 
å gjøre, fikk elevene en individuell oppgave. De ble bedt om å beskrive temaet 
de jobbet med, tegne sin forståelse av energi, gjengi hva foreldre eller venner 
sier om energi, og formulere hva de ønsket å lære mer om. Se eksempler på 
besvarelser i bilde 5.
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Bilde 5: Elevarbeid med tegninger av energi og svar på hva den enkelte vil lære mer om. 
Foto: Torhild Skåtun.

Ved å analysere elevenes tegninger så pedagogene at noe gjentok seg: mat, sol og 
bevegelse. Dette, kombinert med dialogene vi hadde underveis, ledet oss fram 
til spørsmålet: 

«Hvor får du energi fra?»

Et par uker senere kom elevene tilbake til et siste verksted på museet for å lage 
innholdet til søylemonteren. Her introduserte pedagogene problemstillingen vi 
hadde jobbet oss fram til basert på de tidligere arbeidsøktene. Første øvelse gikk 
ut på at de parvis skulle lage noe de får energi av i plastelina, se bilde 6. Her så vi 
figurer av sol, mat og andre energikilder. Etter øvelsen ble elevene introdusert 
for KI-generering av bilder og hvordan det fungerer. De fikk så i oppdrag å lage 
en tekst som beskrev noe de får energi fra. Elevene jobbet fortsatt sammen i par 
og formulerte teksten på engelsk. Denne ledeteksten («prompt» på engelsk) ble 
så matet inn i programvaren Playground AI for å skape KI-bilder. Elevparene 
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valgte til slutt ett bilde de likte best. Elevene ble oppfordret til å være konkrete 
og spesifikke når de skrev ledeteksten, for eksempel ved å beskrive objekter og 
bakgrunn detaljert, i tillegg til å beskrive ulike stilarter og stemninger hvis de ville.

Bilde 6: Ett av de kunstig intelligens-genererte bildene med plastelinafigurer foran.  
Foto: Catharina Hoff.

Til sammen produserte elevparene ti KI-bilder med tilhørende ledetekst. Disse 
ble lastet ned med så høy kvalitet som programvaren tillot. Bildene fikk deretter 
samme format, 12 x 12 cm, og ble hengt opp med hyssing i søylemonteren med 
ledetekstene i bunnen, som vist på bilde 3. Over et halvt år etter at elevene laget 
KI-bildene, åpnet energiutstillingen. Elevene ble invitert til en lukket åpning 
av utstillingen og ble ønsket velkommen av direktøren for Teknisk Museum 
(bilde 7). De fikk omvisning i den nye utstillingen og fikk studere monteren de 
selv hadde produsert innholdet til. 
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Bilde 7: Åpning av utstilling med elevenes arbeid i søylemonter. Foto: Torhild Skåtun.

Diskusjon 

Museets samarbeidspartnere var tjue tolvårige elever, som var vant til å utføre 
oppgavene de fikk beskjed om å gjøre. Vi var helt klar over at elevens deltagelse 
i dette prosjektet ikke var frivillig. Ingen kunne velge å ikke delta. Vi ønsket 
derfor at elevene skulle være trygge og trives under hele opplegget. For at de 
skulle bli engasjert, samtidig som vi skulle rekke å levere et resultat innen 
utstillingsåpning, måtte aktivitetene elevene tok del i, være både meningsfylte, 
varierte og tilpasset ulike læringsstiler. Vi tok i bruk åpne arbeidsmetoder i 
form av oppgaver som oppfordret hver og en til å tenke både på egen hånd og 
i grupper. For å få til samskaping med skoleklassen, var det også viktig å lage 
rammer som både ga struktur og rom for fleksibilitet.39 Med disse rammene 
ønsket vi å gi elevene mulighet til å påvirke tilnærmingen til temaet energi 
og bærekraft. Ettersom elevene traff museet første gang i klasserommet, 
hadde den samskapende prosessen fra starten av tydelige likhetstrekk med 
et ordinært undervisningsopplegg i regi av skolen. Hver økt var nøye plan-
lagt, både da vi var i klasserommet, og da vi avholdt verksteder på NTM. 
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Samtidig var vi fleksible og lyttet til elevenes ønsker og behov. For eksempel 
etterspurte elevene frilek i vitensenter og utstillingene. Dette ble dermed 
lagt inn i programmet. 

Vårt første møte i klasserommet spilte seg ut på flere nivåer. Pedagogene, 
begge med klasseromserfaring, ble minnet på hvilken virkelighet elever og 
lærere jobber innenfor. Vi så hvor krevende det er for en tolvåring å jobbe i 
grupper på fire, og at rollene i en gruppe må fordeles slik at det å løse opp-
gavene sammen flyter best mulig. Elevenes umiddelbare reaksjoner kunne 
påvirke arbeidsdynamikken, men kontaktlæreren kjente elevene godt og 
bidro til å holde på oppmerksomheten deres. Dette var også en av grunnene 
til at vi gikk bort fra grupper på fire og heller fikk elevene til å jobbe sammen 
i par videre i prosessen. En annen viktig grunn var at vi ønsket å aktivisere 
elevene mest mulig slik at hver elev skulle føle et reelt eierskap til sluttpro-
duktet og sitte igjen med en god følelse knyttet til sitt bidrag. Det var også 
viktig for oss at elevene hovedsakelig ikke jobbet individuelt, spesielt ikke 
med sluttproduktet. Vi ønsket at de skulle kunne spille hverandre gode, 
lære av hverandre og bygge på hverandres ideer, samt være sammen om et 
sluttprodukt, på godt og vondt.

Museer som støttespillere i skolens læringsoppdrag 

Denne samskapingsprosessen ble initiert ved at museet tok kontakt med en lærer 
og ba om tid og oppmerksomhet til en felles kreativ prosess som skulle innlem-
mes i skoletiden. Dette er en vanlig måte å starte et samarbeid mellom skole og 
museum på. Det er sjelden en lærer som tar initiativ og oppsøker et museum med 
ønske om å etablere et samarbeid som strekker seg ut over et standard undervis-
ningsopplegg. Fra en lærers perspektiv vil et slikt initiativ kreve god kjennskap 
til hvordan et museum organiserer undervisningen. Læreren som var involvert 
i dette prosjektet, bekreftet at det er uvanlig for hans skole å aktivt oppsøke et 
museum. De deltar oftest bare på obligatoriske opplegg tilbudt av Den kulturelle 
skolesekken40 grunnet skolens økonomi, lærerressurser og transportmuligheter. 
Sett fra museets side kan det også være vanskelig å imøtekomme henvendelser om 
samarbeid som strekker seg ut over de ordinære læringstilbudene, hvis ressursene 
mangler. En stor del av vitensenter- og museumspedagogens daglige arbeid er 
å utvikle opplegg i henhold til skolens planverk og ikke minst å gjennomføre 
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disse. Museer og vitensentre fungerer derfor ofte som støttespillere i skolens 
læringsoppdrag.41 Skolen er naturlig nok tett koblet til læreplanverket. Dette 
fører til at museene også må ta hensyn til planverket i sine skoleprogram for å 
kunne være både en reel støttespiller og et reelt undervisningsalternativ sett fra 
en lærers perspektiv.

Samskaping i «skolsk» retning 

Vi planla øktene med læreren for å finne ut av hva som organisatorisk fungerte 
best for klassen, men også for å få mer kjennskap til elevgruppen og interessene 
deres. Læreren hadde en aktiv rolle som klasseleder under alle møtene og hadde 
også nyttige innspill til ulike aktivitetsformer som kunne passe elevgruppen godt. 
Vi valgte å treffe elevene første gang i klasserommet for å starte prosjektet i kjente 
omgivelser for både elever og lærer. Vi ønsket å vise interesse for deres hverdag og 
trygge prosessen. Det er ikke vanlig for NTM å ha undervisning i klasserommet 
ettersom læringsoppleggene i all hovedsak foregår i museumsrommene.

Det var ulike aktiviteter ved hvert møte, men i oppstarten kunne vi gjerne 
ha satt av enda mer tid til relasjonsbygging. Spesielt ved det første møtet kunne 
aktiviteter med lek og hyggelig samvær vært det eneste målet, som for eksempel 
navneleker og samarbeidsøvelser. Man kunne med fordel innført navnelapper 
under alle møtene og ikke bare ved det aller første. Museet opplevde at elevene 
synes det var interessant å utforske sammen med pedagogene. Likevel er det 
en svakhet at det ikke ble satt av mer tid til å bli kjent før aktivitetene gikk i 
den «skolske» retningen med gruppearbeid og oppgaveløsing, det ville styrket 
relasjonen mellom pedagoger og elever, og ville gjort det enda lettere å lytte seg 
fram til viktige synspunkter hos elevene. Organisering, oppgaver og aktiviteter 
med tjue tolvåringer i aksjon samtidig krever imidlertid stram regi, selv om 
aktivitetene er å løse oppgaver og ikke er fri utfoldelse. 

Vi har hovedsakelig basert oss på samskaping innenfor en pedagogisk forstå-
else. Inspirert av Freire ser vi samhandlingsprosesser som steder der vi gjennom 
dialog kan fremme kritisk tenkning og håp om en bedre framtid. Ved å lytte til 
hverandre kan vi i fellesskap prøve å finne løsninger på samfunnets problemer. 
Samskaping forstås her som en prosess der man ikke har en klar idé om målet 
før man setter i gang.42 På denne måten skiller prosjektet «Hvor får du energi 
fra?» seg fra et ordinært pedagogisk program på et museum, der læringsmålet er 
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klart og forankret i læreplaner og med museet eller vitensenteret som en tydelig 
avsender. Samtalene utspilte seg mellom museet, læreren og elevene, og ga rom for 
utveksling av kunnskap om og synspunkter på sammensatte energiutfordringer 
i samfunnet som helhet og på individnivå. Disse samtalene bidro til å styrke et 
engasjement og øve alle oss deltakere i å lytte til ulike perspektiver. Slike samtaler 
gir mulighet til å arbeide sammen for å løse utfordringer både i vårt eget liv og i 
samfunnet som helhet.43 Elevenes oppfatninger og interesser styrte den videre 
planleggingen av samskapingsprosessen. 

Deltagelse på like fot? 

Dette prosjektet varte i knappe tre måneder under vårsemesteret 2023. Den 
snevre tidsrammen ble valgt på bakgrunn av erfaringer fra tidligere samska-
pingsprosjekter. Hvis det går for lang tid mellom hvert møtepunkt,44 tar det 
tid å koble seg på både tema og oppdrag. Derfor satte vi også av tid i starten 
av hvert møte til å snakke om hva vi gjorde sist og koble elevene på hvor vi var 
kommet, og hvor vi skulle ende, nemlig med å lage noe som skulle stilles ut i 
en monter. Vi ble alle bedre kjent siden vi møttes med relativt korte mellom-
rom, noe som igjen bidro til å styrke et arbeidsfellesskap mellom vitensenteret, 
læreren og elevene. 

 «De sier at du bør spise mat og sånn at du får energi og så kan du leke» (elev, 12 år). 

Sitatet over viser hvordan en elev oppfatter begrepet energi, og bidro til å sirkle 
prosjektet inn mot det spørsmålet vi sammen jobbet videre med: Hvor får du 
energi fra? Vi opplevde at forståelsen av energi i hovedsak ble uttrykt hverdagsnært 
av elevene, slik som vist i bilde 5, der mat, jogging, et parkanlegg og sola var 
det mange av dem forbandt med energi. Legger vi Robert Harts nivåinndeling 
av barns medvirkning til grunn, befant vi oss her i et spenn fra at elevene ble 
gitt en stemme uten reell påvirkning til at de ble spurt og informert. I denne 
samskapingsprosessen beholdt museet størstedelen av styringen over prosessen, 
i tillegg til i valget av medium til sluttproduktet i monteren. Skulle elevene 
hatt mer innflytelse over større deler av prosessen eller i valget av sluttprodukt, 
ville det kreve en større kjennskap til elevgruppen, en mindre elevgruppe og et 
prosjekt som strakte seg over et lengre tidsrom. 
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Glassmontere, et museumsmedium 

Glassmontrene reflekterer en bestemt idé om hvordan museene formidler, hvor 
gjenstandene presenteres i nye sammenhenger i støvfrie og blankpolerte rammer. 
Museer og vitensentre er, og har alltid vært, nært knyttet til samfunnet de er en 
del av. Innenfor sine rammer ønsker de å fungere som arenaer for å utdanne og 
danne befolkningen.45 Tekniske museer og vitensentre oppfordres til i større 
grad å ta utfordringen med å definere sin rolle i formidling av vitenskap46 og å 
aktivt tilrettelegge for vitenskapelig kompetanse i befolkningen.47 Framveksten av 
vitensentre kan spores tilbake til den kalde krigen, kappløpet om verdensrommet 
og atomopprustningen. En uro for verden satte i gang nye interaktive måter å 
øke folks forståelse av vitenskap på. I senere år har vitensentre blitt kritisert for 
å institusjonalisere vitenskapelige fenomener uten å ta tilstrekkelig hensyn til 
de etiske og samfunnsmessige konsekvensene.48 Samme kritikk har vært rettet 
mot tekniske museer,49 der utstillingsmontre med gjenstander er det fremste 
formidlingsverktøyet og framstiller en forenklet representasjon av virkeligheten. 

Glassmontere ga en konkret innramming i utstillingen Energi i klimakrisens 
tid. Selv om tekniske museer i stor grad henvender seg til barn og unge, er det 
veldig få spor av dem i utstillingene.50 I dette samarbeidsprosjektet fikk elevene 
en sjelden mulighet til å uttrykke seg i et formidlingsmedium som er typisk for 
et museum. Imidlertid er en monter av glass konkret i størrelse og utforming, 
og for dette oppdraget ga det begrensede rammer til å være kreativ. Den tilmålte 
plassen på 0,60 m x 0,56 m x 1 m ga ikke rom for at alle tjue kunne lage hvert 
sitt bilde. Men selv om det hadde vært plass til å stille ut ett bilde per elev, er 
det ikke sikkert at vi hadde foretrukket dette alternativet. Det elevene skapte 
sammen, måtte tilpasses et utstillingsmedium på museets premisser. Det er noe 
motsetningsfullt i at et samskapende prosjekt blir stilt ut bak glassvegger, som 
på mange måter i seg selv ikke inviterer til aktiv deltagelse. Man blir mer som 
en betrakter. Samtidig fikk elevarbeidene en opphøyet status ved å bli stilt ut i 
glassmonteren, noe elevene sa at de var fornøyde med. 

Deltagende aksjonsforskning 

Når det gjelder forskning på kommunikasjon av vitenskap, har flere undersøkt 
og sammenkoblet forskjellige aktivitetspraksiser.51 Vår forskning bygger på 
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prinsipper fra samskapende design, pedagogikk og deltagende aksjonsforskning 
– praksiser som har mange fellestrekk. Vi har selv tatt initiativ overfor skolen, 
igangsatt prosesser og tilrettelagt for kreativitet. Som forskere og utviklere er 
vi plassert midt i hendelsesforløpet og har gransket materialet fra innsiden som 
aktive pedagoger og deltagere. Forskningsmaterialet har vi tilnærmet oss fra 
et autoetnografisk perspektiv, der egne kulturelle og personlige erfaringer og 
kunnskap som pedagoger og museologer har spilt en rolle. 

Kunstig intelligens som kreativt verktøy 

Som sluttprodukt i dette samskapingsprosjektet brukte vi kunstig intelligens 
til å skape bilder. KI ble brukt for å imøtekomme elevenes interesse for og 
nysgjerrighet på bilderedigering og kunstig intelligens, samtidig som det går 
raskt og er gøy. Resultatet overrasket både elever og museet gitt at tidsrammen 
var stram og deltagerne mange. Da vitensenteret nettopp hadde etablert en 
bruker innen Playground AI, ble denne plattformen valgt, og erfaring med 
KI-bildegenerering tilsa at programmet ville lage bilder elevene ville synes 
var fine. Å skape KI-bilder viste seg å engasjere så vel elevene som læreren og 
vitensenteret, som gjorde dette for første gang med elever. Dette var en ny ar-
beidsmetode for oss alle, som igjen stimulerte motivasjonen og nysgjerrigheten. 

Hva som er selve kunstverket, kan det stilles spørsmål ved. Er det tekst-kom-
mandoene, uttrykkene som ble valgt eller selve bildet? Samtidig er KI en meget 
kraftkrevende teknologi, og vi kan lure på om det var riktig å bruke i et prosjekt 
som utforsker energi, miljø og bærekraft. Vår nysgjerrighet er likevel i større grad 
rettet mot hvordan samarbeid og kreative prosesser kan belyse temaet energi 
og bærekraft, og hvordan den samskapende tilnærmingen kan styrke elevenes 
engasjement ved bruk av KI-verktøy.

Konkluderende tanker 

Læreren understreket at det ikke ville vært naturlig å gi temaet energi og 
bærekraft så stor oppmerksomhet over så lang tid, hvis ikke museet hadde 
invitert til dette samarbeidet. Han opplevde at museet kunne tilby et al-
ternativ til ordinær undervisning på skolen og i klasserommet. På museet 
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kom elevene i nye omgivelser med forskjellig metodebruk og møtte nye 
pedagoger. Museet tilbyr nærhet til objekter og fenomener og en annen 
inngang til energitemaet som gir mulighet til å ta i bruk flere plattformer 
for innsikt og ny kunnskap. En annen motivasjon for lærere til å ta med seg 
elever til andre læringsarenaer, er at skolen ofte oppfattes som teoritung.52 
Dette understreket også vår lærer. 

Denne åpne pedagogiske tilnærmingen ga nye muligheter for å ha energi og 
bærekraft som omdreiningspunkt i en kreativ prosess. Museet gikk ut over sine 
vante undervisningsrammer og strakk læringsprogrammet inn i klasserommet. 
Den fysiske innrammingen med monteren som sluttprodukt var tydelig definert 
fra start. Dette var et konkret rom der elevene skulle vise fram det de hadde 
oppnådd i prosessen, både bilder og språkferdighetene de hadde brukt for å 
skape KI-bilder. Vi la til rette for felles utforskning av temaet energi og la opp 
til å involvere elevene i prosessen. Denne metoden er i innhold og arbeidsform 
i henhold til kompetansemål i skolen og på linje med det som er nedfelt i sty-
ringsdokumenter for vitensenteret og museet. 

Besøk i klasserommet og læringsbaner som strekker seg over lengre tid med 
et klart oppdrag, ga framdrift og handlingsrom til å skape innhold på museet. 
Når museumsfagfolk arbeider sammen med skolen og en klasse, oppstår det 
flere typer relasjoner. Disse kan forstyrre samtalene mellom vitensenterfolk 
og eksterne partnere, samtidig som det gir mulighet for gjensidig læring og 
kreativitet.53 Vi fant at samskaping innenfor en skolehverdag med en hel klasse 
som nevnt har klare likhetstrekk med et undervisningsopplegg på museum, 
selv om det er mer omfattende og langvarig enn en tradisjonell læringsøkt på et 
vitensenter. Det var viktig at museet tok seg tid, lyttet og lot elevenes forståelse 
være styrende for aktiviteter og samtaler. 

Energibegrepet er komplekst og mangefasettert, og både barn og voksne forstår 
det på ulike måter. Da elevene i det første møtet tegnet hva de forbandt med ener-
gi, var gjengangerne sol, mat, drikke og bevegelse. Sluttresultatet ble KI-genererte 
bilder, et valg vi gjorde for at alle skulle kunne skape et bilde innenfor en gitt 
tidsramme, og fordi det kunne gi et overraskende resultat og skape nysgjerrighet 
overfor ny teknologi. I tillegg hadde prosessen med utformingen av bildene som 
sluttprodukt et overkommelig omfang. Man kunne selvsagt også valgt andre 
sluttprodukter som for eksempel utstilling av en felles kunstinstallasjon, men 
det ville krevd en annen kompetanse hos museumspedagogene i tillegg til at 
omfanget trolig ville blitt mer omfattende. 
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